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Abstract :Lucrarea data reprezinta o totalitate de observații și consemnări pe tema dezvoltării personale 

și intelectuale a omului, și intercalarea  acestor procese cu mediul economic, de asemenea are loc 

analina tuturor proceselor și etapelor de dezvoltare ce interacționeaza între ele , atît pe plan interior al 

personalității cît și în plan exterior-economic.Deci, lucrarea concluzionează interacțiunea economiei și 

cunoștințelor acumulate prin diferite metode și modalități, carela rîndul său  formează un motou discret 

și concret a viziunilor adoptate. 

Cuvinte cheie:cunoștință,dezvoltare,progres,economie,principii,decizii. 

 Cunoştinţele şi revoluţia cunoştinţelor 

 

Pentru mulţi dintre cititori formularea „revoluţia cunoştinţelor“ este inedită. Unii pot să considere chiar că 

reprezintă o simplă înlocuire a revoluţiei informaţionale şi/sau informatice, o tautologie. Deşi există o 

strânsă conexiune între revoluţia informaţională, la care specialiştii se referă de peste trei decenii  şi 

revoluţia cunoştinţelor, ultima este sensibil diferită din punct de vedere al sferei de cuprindere, naturii şi 

finalităţii. 

În esenţă, prin revoluţia cunoştinţelor desemnăm schimbarea fundamentală de la economia bazată 

predominant pe resurse fizice la economia bazată predominant pe cunoştinţe. La baza acestei revoluţii se 

află rolul determinant pe care cunoştinţele îl au în economia modernă. În ultimele decenii s-a sesizat şi 

luat în considerare creşterea importanţei economice a tehnologiilor, informaţiilor, proceselor economice, 

capitalului uman, capabilităţilor şi competenţelor organizaţiei – factori organic legaţi de cunoştinţe. 

Fiecare dintre ei, abordaţi individual, relevă elemente deosebit de valoroase, cu mari implicaţii 

pragmatice. Numitorul lor comun îl reprezintă însă cunoştinţele, ei constituind în fapt, modalităţile de 

individualizare şi operaţionalizare ale acestora. 

Din cele mai vechi timpuri, bogăţia şi puterea erau asociate posedării resurselor fizice. Factorii 

tradiţionali de producţie – pământul, utilajele, clădirile etc. – erau predominanţi de natură fizică. De 

aceea, necesitatea de a avea cunoştinţe cuprinzătoare şi aprofundate era limitată. Revoluţia industrială din 

secolele trecute s-a bazat predominant pe puterea aburului, forţa fizică a omului şi capitalul bănesc.Pentru 

viitor se prefigurează o situaţie sensibil diferită. Bogăţia şi puterea în secolul XXI vor decurge cu 

prioritate din resursele intelectuale intangibile, din capitalul de cunoştinţe. Revoluţia cunoştinţelor, care 

constă în această trecere la economia dominată de cunoştinţe, este un proces deosebit de cuprinzător şi 

profund, generând schimbări de esenţă în toate componentele activităţilor economice, analoge ca 

intensitate cu cele produse de revoluţia industrială. 

În prezent, ne aflăm în primele faze ale revoluţiei cunoştinţelor. Produsele şi serviciile sunt din 

punct de vedere al cunoştinţelor mai intensive. Datorită acestui fapt şi delimitarea dintre produse şi 

servicii devine din ce în ce mai dificilă. Cunoştinţele tind să devină caracteristica principală a numeroase 

activităţi, mai mult decât produsele sau serviciile rezultate. Impactul revoluţiei cunoştinţelor devine 

vizibil în volatilitatea pieţei, incertitudinile în ceea ce priveşte direcţionarea activităţilor economice, 

schimbarea structurii valorii şi preţurilor produselor, proliferarea produselor simbol, nesiguranţa 

carierelor şi a locurilor de muncă resimţite de oameni etc. 

Rezultatul revoluţiei cunoştinţelor îl constituie economia bazată pe cunoştinţe. Se apreciază că în 

prima parte a secolului XXI revoluţia cunoştinţelor se va intensifica şi, ca rezultat, economia 

cunoştinţelor se va extinde rapid în zona dezvoltată a omenirii şi treptat în celelalte. 

Revoluţia cunoştinţelor face trecerea de la economia capitalistă la economia bazată pe cunoştinţe, 

proces deosebit de complex, aşa cum rezultă din examinarea elementelor cuprinse în figura nr. 1, 
elaborată de specialiştii de la Institutul Corean de Dezvoltare şi Ministerul Economiei şi Finanţelor din 
această ţară. 
 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura nr. 1. Trecerea la economia bazată pe cunoştinţe 

 

Autorii acestei scheme subliniază faptul că revoluţionarea tehnologiei informaţionale şi a comunicaţiilor 

are un rol esenţial în producerea revoluţiei cunoştinţelor. Noile tehnologii informatice şi de comunicaţii 

schimbă radical activităţile economice şi sociale, concomitent cu modalităţile de achiziţionare, creare, 

diseminare şi folosire a cunoştinţelor. Noile tehnologii informatice şi de comunicaţii determină modificări 

substanţiale în organizarea şi în modalităţile în care producătorii de bunuri, furnizorii de servicii şi 

guvernele îşi realizează funcţiile. Pe un plan mai larg, proliferarea noilor tehnologii informaţionale şi de 

comunicaţii, schimbările în rolul şi funcţiile cunoştinţelor, cauzează modificări profunde în modul în care 

oamenii muncesc, învaţă, se distrează şi comunică. 

Ca  un corolar – în plan economic – al transformărilor menţionate, cunoştinţele devin elementul 

esenţial al obţinerii unei productivităţi înalte şi a competitivităţii pentru firme, ramuri economice, 

economii  naţionale şi economia mondială în ansamblul său. 

 
 Cauzele revoluţiei cunoştinţelor 

 

Întotdeauna când se produce un fenomen relevant, este esenţială decelarea, identificarea şi analiza 

cauzelor care îl generează. Această abordare raţională, se impune cu atât mai mult în cazul revoluţiei 
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cunoştinţelor, mutaţie deosebit de amplă şi complexă, cum puţine au fost în decursul evoluţiei omenirii, 

cu consecinţe profunde şi multiple asupra tuturor sferelor de activitate umană şi nu numai. 

 În bogata literatură de specialitate consacrată societăţii şi economiei bazate pe cunoştinţe, 

abordarea cauzelor revoluţiei cunoştinţelor este – la nivelul nostru de informare  - numai sporadică şi 

fragmentară, cel mai adesea rezumându-se la a indica – în mod expres sau implicit – noile tehnologii 

informaţionale şi comunicaţionale. 

Analizele pe care le-am întreprins ne-au dus la concluzia că revoluţia cunoştinţelor este generată în 

principal de trei categorii de cauze (vezi figura nr. 2). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura nr. 2. Tipologia cauzelor care generează revoluţia cunoştinţelor 

 Cauzele de natură tehnică şi tehnologică, ce rezidă în schimbările de esenţă produse la 

nivelul anumitor categorii de mijloace de muncă şi de obiecte ale muncii, atât sub formă 

de hard (echipamente), cât şi de soft (tehnologii). 

 Cauzele de natură umană, care exprimă schimbările de esenţă produse la nivelul 

resurselor umane, a forţei de muncă, a muncii prestate, a capacităţii şi modalităţilor de a 

genera valoare adăugată. 

 Cauzele de natură managerială, ce exprimă schimbările produse în procesele şi relaţiile 

manageriale, în modul în care acestea combină şi utilizează mijloacele de muncă şi resursele 

umane 

 

 Definirea cunoştinţelor 

 

Cunoştinţele sunt definite ca stocuri cumulative de informaţii şi abilităţi generate de utilizarea 

informaţiilor de către receptor. În opinia noastră, această definiţie trebuie completată cu două precizări. 

Atunci când receptorul este o fiinţă umană, cunoştinţele reflectă procesele de percepere şi judecată 

derulate în creierul său asupra materiei prime primite sub formă de informaţie. Cunoştinţele se deosebesc 

de informaţii şi prin aceea că depind de capacităţile intelectuale ale receptorului, de competenţa cu care 

percepe, înţelege şi utilizează informaţiile primite. Aceeaşi informaţie pentru persoane diferite poate 

prezenta valori sensibil inegale datorită deosebirilor majore în capacitatea de receptare şi utilizare a lor, 

generând deci cunoştinţe parţial deosebite. Capacitatea intelectuală a unei persoane şi cunoştinţele pe care 

le posedă într-un anumit domeniu fac ca anumite date şi informaţii să se transforme în cunoştinţe deosebit 

de valoroase sau - în situaţii extreme – să nu genereze cunoştinţe. Din cele prezentate rezultă că 

întotdeauna cunoştinţele încorporează informaţii ce constituie atât input pentru dezvoltarea cunoştinţelor, 

cât şi forma principală prin care acestea circulă. Fără a coincide - aşa cum se consideră, de regulă, în 

abordările economice clasice – cunoştinţele şi informaţiile sunt intens complementare. 

O a doua precizare se referă la faptul că, întotdeauna, cunoştinţele se deosebesc de informaţii prin 

capacitatea lor de a genera, prin utilizare, valoare adăugată. 

Ţinând cont de cele punctate, putem afirma că specific cunoştinţelor sunt două dimensiuni – umană 

şi economică. La nivelul  firmei, cunoştinţele se regăsesc la forţa de muncă (capitalul uman), în cerinţele 

şi preferinţele clienţilor (capitalul clienţi), în produsele, procesele, capabilităţile şi sistemele sale 

(capitalul structural). Ca urmare, valoarea activelor de cunoştinţe poate să depăşească semnificativ 
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valoarea activelor tangibile.  Evaluările unor firme cum ar fi Microsoft sunt edificatoare în această 

privinţă. 

În cadrul societăţii, a economiei fiecărei ţări, se produc patru procese majore referitoare la 

cunoştinţe: 

 dobândirea sau obţinerea de cunoştinţe, care se realizează prin procesele de învăţare ale oamenilor 

şi organizaţiilor; 

 crearea de cunoştinţe, sub formă de invenţii, inovaţii, proiecte, sisteme tehnologice, manageriale, 

economice etc.; 

 utilizarea de cunoştinţe, prin deciziile şi acţiunile individuale şi de grup, care se concretizează în 

final în produse, servicii, cunoştinţe noi sau modernizate ce se comercializează în condiţii de 

profitabilitate; 

 păstrarea cunoştinţelor, sub multiple forme, cum ar fi baze de date, arhive, monografii etc. 

 

 Rolurile cunoştinţelor în economia contemporană 
  

Analizele efectuate de numeroşi specialişti au relevat că în economia actuală cunoştinţele 

îndeplinesc patru roluri sau funcţii economice esenţiale (vezi figura nr. 3). 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura nr. 3. Rolurile cunoştinţelor în economie 

Ca materie primă, cunoştinţele participă într-o mare măsură la obţinerea produselor moderne. Este 

evident pentru oricine că fabricarea unui calculator sau a unui televizor încorporează nu numai metal, 

plastic şi alte materiale, ci şi numeroase cunoştinţe. Mai mult chiar, în valoarea acestor produse, 

cunoştinţele reprezintă ponderea cea mai mare. De exemplu, în costul unui calculator sofisticat de mii de 

dolari, costurile efective ale metalului şi plasticului etc. încorporate şi a energiei utilizate pentru obţinerea 

lor, sunt de ordinul a zeci de dolari, reprezentând numai câteva procente din costul său total. 

Cunoştinţele reprezintă şi un esenţial factor de producţie, întrucât ele participă, alături de ceilalţi 

factori clasici de producţie – forţa de muncă şi mijloacele de muncă – la derularea tuturor fazelor 

proceselor de producţie, începând cu obţinerea materiilor prime, continuând cu procesarea lor şi sfârşind 

cu comercializarea produsului obţinut. Evident, cu cât o firmă este mai modernă, cu atât ponderea şi rolul 

cunoştinţelor în calitate de factor de producţie sunt mai mari. 

În opinia noastră, una dintre modalităţile cele mai intense de manifestare a cunoştinţelor ca factor 

de producţie o reprezintă firmele reţea. O firmă reţea este o organizaţie alcătuită din câteva persoane care 

nu posedă spaţii de producţie şi/sau comercializare, dar care derulează cifre de afaceri substanţiale. 

Acestea se realizează pe baza proiectelor furnizate de grupul restrâns de persoane care alcătuiesc firma 

reţea, produsul sau produsele respectiv fiind fabricate de alte companii pe baza comenzilor de 

componente date acestora, produsele finite sunt asamblate în locul său de altă firmă  pe baza planurilor şi 

comenzilor acesteia, comercializate prin alte firme etc.  Activitatea firmei reţea se reduce la conceperea 

de afaceri, furnizarea de proiecte de produse, la identificarea şi contactarea de fabricanţi de componente, 

de asamblatori de produse, de distribuitori etc.  
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Deci, mijloacele de producţie ale firmei sunt reprezentate în quasitotalitate – cu excepţia câtorva 

birouri şi computere – de cunoştinţele celor câţiva componenţi, concretizate în volume şi valori 

apreciabile de produse fabricate şi comercializate prin implicarea altor întreprinderi care posedă 

echipamentele, spaţiile de proiectare, personalul necesar etc.  

În sfârşit, cunoştinţele reprezintă şi un produs finit, de sine stătător. Formele cele mai cunoscute ale 

acestora sunt softurile , proiectele tehnice, brevetele de invenţii, standardele de calitate, analizele şi 

studiile de management, marketing etc. De reţinut că se produce o diversificare a gamei acestor produse, 

concomitent cu creşterea ponderii lor în cifrele de afaceri ale firmelor şi în PIB-urile economiilor 

naţionale. 

În paralel, menţionăm şi faptul că numeroase produse fizice tind să încorporeze într-o măsură 

sporită cunoştinţe. Produsele de high-tech – calculatoare, aparate de fotografiat, sateliţi, televizoare, 

telefoane etc. – sunt alcătuite predominant din cunoştinţe, ele conferind în fapt utilitate şi valoare 

acestora.  

În valoarea de ansamblu a firmelor moderne capitalul cunoştinţe tinde să deţină o pondere din ce în 

ce mai mare. Deşi intangibile, cunoştinţele personalului din cadrul firmelor, tehnologiile, know-how-ul 

comercial, managerial, financiar etc. prezintă valoare, care, cu o frecvenţă sporită, este exprimată 

monetar. Cotările la bursă a firmelor de informatică sau aparatură electronică renumite – Microsoft, 

Alcatel, Nokia – o demonstrează din plin. Valorile 

lor la bursă sunt de câteva ori – la unele de zeci de ori – mai mari decât valoarea clădirilor, 

echipamentelor, pământurilor etc. pe care acestea le posedă. Putem anticipa că într-un viitor nu foarte 

îndepărtat, la o proporţie apreciabilă dintre firme, inclusiv din cele clasice, în evaluarea capitalului lor va 

intra cunoştinţele ca o componentă distinctă şi adesea substanţială. De altfel, în lumea afacerilor o 

asemenea tendinţă este evidentă şi puternică. O expresie a sa este aceea că întreprinzătorii sau investitorii 

afirmă adesea că vor să cumpere „afacerea x” şi nu fabrica sau magazinul „x”. Este evident că ei au în 

vedere pe lângă capitalul tangibil al acestora şi capitalul intangibil. 

Din cele prezentate, rezultă cu pregnanţă rolurile multiple şi esenţiale pe care le au cunoştinţele în 

economia contemporană, care, practic, nu ar mai putea funcţiona şi supravieţui fără acestea. 

 

 Conceptul de economie bazată pe cunoştinţe 
 

 Fundamentele economiei bazate pe cunoştinţe 
 

Înainate de definirea şi caracterizarea economiei bazate pe cunoştinţe considerăm oportună 

prezentarea celor trei elemente care – în opinia lui Thomas Stewart – reprezintă pilonii sau fundamentele 

economiei bazate pe cunoştinţe, care constituie esenţa acestui nou tip de economie şi facilitează 

înţelegerea şi construirea sa. 

  Cunoştinţele devin conţinutul proceselor de cumpărare, vânzare şi producţie. Pentru a ilustra această 

trăsătură, el foloseşte numeroase exemple: suma cheltuită anual în SUA pentru reclamă este de 73 

miliarde $; în preţul pastei de dinţi cheltuielile de cercetare-dezoltare şi reclamă reprezintă peste 50%; un 

exemplar din ziarul New York Times, publicat zilnic, conţine 150.000 de cuvinte, la fel ca o carte groasă 

etc. 

  Activele cunoştinţe – componentă a capitalului intelectual - au devenit mai importante decât activele 

financiare sau tehnico-materiale. Dacă în perioada anterioară pentru a localiza o companie ne refeream la 

halele, presele, depozitele sau turbinele sale, - adică la activele fizice – în prezent abordarea tinde să se 

schimbe. Multe categorii de firme – agenţii de publicitate, firme de consultanţă, întreprinderi de service, 

centre de designe, agenţii turistice, firme de informatică etc. deţin foarte puţine active fizice, ele fiind 

cunoscute mai ales prin mărcile lor. 

Potrivit unor cifre, în SUA, pentru a obţine vânzări de 1 dolar, se consumă cu 20% mai puţin capital 

tehnico-material (active) decât acum două deceniil; la nivelul SUA aceasta înseamnă o reducere a 

capitalului necesar realizării PIB-ului cu circa 530 miliarde $. 

 Valorificarea cunoştinţelor, a capitalului intelectual, obţinerea proprietăţii în cadrul economiei de 

piaţă necesită o nouă terminologie, noi metode şi tehnici manageriale, noi tehnologii şi – nu în ultimul 

rând – noi strategii. Cu alte cuvinte, economia bazată pe cunoştinţe reprezintă un nou tip de economie şi 

ca atare necesită un nou aparat conceptual pentru a o descrie, explica şi înţelege şi – pe această bază – o 

nouă abordare. În plan managerial, al strategiilor, metodelor, tehnicilor etc. la care se referea Stewart, este 

nevoie de un nou tip de management. Abordările manageriale ce predomină în prezent sunt bazate – aşa 

cum sublinia Peter Drucker – pe un model de companie centrat pe resurse fizice, care a devenit irelevant. 



În consecinţă, este necesară conturarea unui nou tip de organizaţie – întreprinderea bazată pe cunoştinţe - 

şi a unui nou tip de management – managementul bazat pe cunoştinţe. 

Desigur, că asupra acestor trei fundamente pot exista anumite reţineri, în special în ceea ce priveşte 

capacitatea lor de a sintetiza chintesenţa economiei bazate pe cunoştinţe. Considerăm însă că ele reuşesc 

să aducă în prim plan trăsăturile distinctive de esenţă ale economiei bazate pe cunoştinţe, a căror 

cunoaştere este absolut necesară. 

  Definirea economiei bazată pe cunoştinţe 

  

Opiniile specialiştilor referitoare la definirea economiei bazată pe cunoştinţe sau a noii economii diferă 

încă între limite foarte largi, de la un specialist la altul. 

Spre exemplu,  Daniela Archibugi şi Bengt Aké Lundvall, într-o recentă carte definesc noua 

economie ca fiind o economie dominată mai mult de influenţele globale şi de viteza, adesea în timp real, a 

comunicaţiilor  şi informaţiilor, indiferent de distanţă. Ei consideră că trăsăturile sale de bază sunt 

globalizarea şi digitalizarea, caracterizate prin conferirea de intangibilitate tranzacţiilor internaţionale, atât 

comerciale, cât şi de investiţii directe. Noua economie se concretizează în apariţia de noi companii şi de 

noi ramuri industriale. Examinarea acestei definiţii relevă că, de fapt, autorii abordează noua economie 

aproape numai din perspectiva  informatizării şi internaţionalizării. Ei nu fac distincţia, esenţială, între 

informaţii şi cunoştinţe, fără de care „noua economie” se referă mai puţin la economia propriu-zisă (cu 

excepţia dimenisunii internaţionale) şi mai mult la dezvoltarea comunicaţiilor în cadrul activităţilor 

economice. Deşi conţine anumite elemente valoroase, în opinia noastră această definire a noii economii, 

nu poate  satisface, întrucât nu sesizează modificările de esenţă ale fenomenelor economice. Considerăm 

că ea reprezintă o interesantă şi utilă definire a „noii economii” în faza sa de tranziţie spre economia 

bazată pe cunoştinţe. 

Specialistul Thomas Stewart abordează mult mai profund economia bazată pe cunoştinţe, 

denumind-o ca atare şi neutilizând termenul de noua economie. Astfel, el precizează [29] că „economia 

bazată pe cunoştinţe are în vedere – fiindcă este o economie – banii, în contextul cumpărării, producerii şi 

vânzării cunoştinţelor”. Economia bazată pe cunoştinţe se fundamentează pe capitalul intelectual, care nu 

se referă – aşa cum s-a arătat deja – la boom-ul iraţional al acţiunilor companiilor focalizate pe Internet şi 

nici la exagerările privind web-urile şi tehnologiile de vârf. Cunoştinţele pe care se bazează noua 

economie sunt tot atât de importante pentru firmele cu un nivel  tehnic scăzut, organizaţiile non profit, 

agenţiile guvernamentale, ca şi pentru firmele focalizate pe tehnica de vârf. În acest sens este citat fostul 

preşedinte al General Electric, legendarul Jack  Welsh, , care afirma: „o ideea bună nu se rezumă la o idee 

din biotehnologie. O idee bună este  să te ocupi de un proces care necesită o durată de 6 zile şi să-l reduci 

la o singură zi. Noi obţinem creşteri ale productivităţii muncii de 6-7% în cea mai mare parte cu astfel de 

idei. Fiecare persoană poate să aibă o asemenea contribuţie”. 

Definiţia lui Stewart evidenţiază faptul că în economia bazată pe cunoştinţe elementul economic 

reflectat în situarea în prim plan a performanţelor economice, rămâne esenţial. Ceea ce se schimbă este 

fundamentul obţinerii acestor performanţe economice. O a doua contribuţie majoră a lui Stewart rezidă în 

„demitizarea cunoştinţelor”, relevând că acestea nu se rezumă la tehnologiile de vârf, informatică etc. 

Cunoştinţele sunt considerate în sensul abordării realizate la începutul acestui capitol, cu accent pe 

finalitatea lor economică, pe generarea de valoare adăugată, indiferent de natura lor, de gradul de 

sofisticare şi de modernitate ale informaţiilor conţinute. 

Binecunoscuta organizaţie internaţională OCDE a formulat, prin specialiştii săi, următoarea 

definiţie a economiei bazată pe cunoştinţă:”economia bazată în mod direct pe producţia, distribuţia şi 

utilizarea cunoştinţelor şi informaţiilor”. Această definiţie a fost preluată rapid în numeroase ţări 

dezvoltate pentru a prefigura viitorul economic. Fără îndoială, această definire a economiei bazate pe 

cunoştinţe prezintă un plus de consistenţă, comparativ cu precedentele, reuşind într-o formă sintetică să 

evidenţieze specificitatea conţinutului său. 

Pornind de la aceste definiţii ale economiei bazate pe cunoştinţe, de la elementele pe care le 

cuprind o bună parte din definiţiile consacrate ale precedentelor tipuri de econmie cunoscute de omenire, 

ne permitem să formulăm o variantă proprie de definire a economiei bazată  pe cunoştinţe: În esenţă, 

economia bazată pe cunoştinţe se caracterizează prin transformarea cunoştinţelor în materie primă, 

capital, produse, factori de producţie esenţiali ai economiei şi prin procese economice în cadrul cărora 

generarea, vinderea, cumpărarea, învăţarea, stocarea, dezvoltarea, partajarea şi protecţia cunoştinţelor 

devin predominante şi condiţionează decisiv obţinerea de profit şi asigurarea sustenabilităţii economiei pe 

termen lung. 

  



 Trăsăturile definitorii ale economiei bazate pe cunoştinţe 

 

Pentru aprofundarea înţelegerii conceptului de economie bazată pe cunoştinţe, este esenţială 

cunoaşterea principalelor sale caracteristici pe care le prezentăm succint în continuie . 

 Primordialitatea cunoştinţelor în toate sferele activităţii economice, datorită impactului decisiv pe 

care îl au asupra funcţionalităţii şi performanţelor organizaţiilor. În procesele de producţie, 

cunoştinţele reprezintă adesea un input mai important pentru obţinerea performanţelor decât 

pământul, banii sau munca. 

 Proprietatea intelectuală deţine o pondere apreciabilă în patrimoniile naţionale, în continuă 

creştere, iar graniţele dintre proprietatea intelectuală şi proprietatea clasică tind să se  estompeze, ca 

urmare a schimbării structurii factorilor de producţie. În economia bazată pe cunoştinţe aflată la 

maturitate, proprietatea intelectuală va fi majoritară. 

 Concentrarea activităţilor economice, nu asupra producerii de bunuri, ci asupra tratării 

informaţiilor, acumulării cunoştinţelor şi producerii de bunuri-cunoştinţe. Cunoştinţele şi 

bunurile cunoştinţe tind să devină cele mai căutate şi preţuite mărfuri pentru agenţii economici. 

 Capitalul cunoştinţe, conţinutul principal al capitalului intelectual,  este un capital special, 

intangibil, fluid, a cărui posesiune în exclusivitate este dificil de asigurat şi care, adesea, poate fi 

preluat şi reutilizat de alte organizaţii fără acordul proprietarului său. 

 Fundamentarea activităţilor economice nu în primul rând pe resurse tangibile (pământ, clădiri, 

echipamente), ci pe resurse intangibile, reprezentate de cunoştinţe şi de minţile oamenilor competenţi. 

 Proliferarea echipamentelor şi produselor simbolice, concomitent cu diminuarea relativă a 

produselor fizice; produsele simbolice se bazează pe informaţii, a căror valoare este independentă de 

caracteristicile fizice ale acestor bunuri
*
. Cardurile, comerţul electronic, bankingul electronic, 

pachetele de programe pentru calculatoare, proiecte, consultanţă etc. reprezintă categorii de produse 

simbolice care vor predomina în economia bazată pe cunoştinţe 

 Diviziunea muncii, în cadrul economiei, se bazează tradiţional pe posedarea sau accesul la anumite 

resurse materiale, fireşte, cu ajutorul celorlalte categorii de resurse – financiare, umane etc. În 

economia bazată pe cunoştinţe, elementul care determină cel mai adesea şi cel mai intens 

diviziunea muncii la toate nivelele de organizare ale activităţilor economice, tinde să fie 

cunoştinţele, devansând, de regulă, resursele materiale. Fireşte, că cele mai eficace forme de 

diviziune a muncii se bazează în aceeaşi măsură şi la un nivel înalt pe posedarea, concomitentă, de 

cunoştinţe, resurse materiale, umane şi financiare adecvate şi armonizate calitativ şi cantitativ 

Intelectualizarea crescândă a proceselor de muncă, în general, şi a celor economice în special. De 

menţionat că în unele ţări dezovoltate, munca intelectuală este majoritară pe ansamblul societăţii. 

Spre exemplu, în SUA munca intelectuală a devenit predominantă – la nivelul întregii societăţi – încă 

din anul 1957, când numărul managerilor, specialiştilor şi funcţionarilor a depăşit numărul 

muncitorilor. În prezent, în SUA, munca intelectuală este majoritară şi la nivelul economiei în 

ansamblul său. În condiţiile economiei bazate pe cunoştinţe procesele de muncă intelectuală în 

economie vor predomina absolut, cantitativ şi calitativ. O expresie a acestor transformări o reprezintă 

şi dinamica profesiilor din ţările dezvoltate. Spre exemplu, în Franţa potrivit unui studiu publicat în 

revista L`Express, profesiile care în perioada 2000-2010 se vor amplifica cel mai mult sunt formatorii 

de personal, cu 100%, asistenţii maternali cu 70%, cercetătorii cu 68%, specialiştii în comunicaţii cu 

47%, managerii şi specialiştii din întreprinderi cu 40% etc. În acelaşi timp se vor reduce în proporţii 

substanţiale muncitorii aferenţi ramurilor clasice, cum ar fi: în industriile textilă şi încălţăminte cu 

54%, în agricultură cu 28% etc. 

 Demasificarea producţiei, în sensul eliminării necesităţii de a concentra cantităţi mari de resurse 

fizice şi umane într-o organizaţie, pentru a putea genera performanţe economice viabile. Primii paşi s-

au făcut prin sistemele „just in time“, prelucrarea industrială bazată pe integrarea computerelor, 

extinderea muncii la domiciliul salariaţilor, telemunca etc. Concomitent,  demasificarea produselor 

este şi rezultanta „integrării” cunoştinţelor în produse, ceea ce duce la diminuarea cantităţii de 

substanţă materială încorporată sau chiar la cvasieliminarea acestora, simultan cu amplificarea 

parametrilor calitativi. 

                                                           
.  



 Dispariţia treptată a frontierelor dintre activităţile din cadrul firmei şi dintre firme la nivel 

sectorial, regional, naţional şi internaţional. Organizarea centrată pe diviziunea muncii  şi ierarhie 

cedează locul organizării fundamentată pe munca în echipă, interschimbabilitatea sarcinilor şi 

funcţionalitatea interdepartamentală. Se diminuează treptat diferenţele şi graniţele dintre diverse 

domenii de activitate şi regiuni, la nivel naţional şi mondial, în contextul internaţionalizării 

activităţilor. 

 Generarea, exploatarea şi perfecţionarea tehnologiilor devine o activitate foarte răspândită şi 

importantă, condiţionantă pentru supravieţuirea şi performanţele unei părţi apreciabile a 

organizaţiilor. Mai mult decât atât, tehnologiile şi reţelele  informaţionale care sunt centrale în 

crearea, distribuirea şi utilizarea cunoştinţelor, devin precondiţii ale dezvoltării economice 

 Ponderea majoritară, în continuă creşterea a sectorului de servicii, în ansamblul economiei, în 

detrimentul sectorului de producţie, în condiţiile în care serviciile încorporează, în general, un volum 

superior de cunoştinţe, comparativ cu produsele. 

 Dezvoltarea şi amplificarea exporturilor, ca urmare a estompării diferenţelor dintre pieţele 

naţionale şi eliminării treptate a barierelor instituţionale, de timp şi spaţiu dintre ţări. În cadrul 

exporturilor, o pondere apreciabilă vor deţine cunoştinţele. Deja în economia unor state, cum ar fi 

SUA, valoarea lor este ridicată. Spre exemplu, în 1997 SUA a încasat din exportul de cunoştinţe sub 

formă de licenţe şi drepturi de autor 37 miliarde $, comparativ cu 29 milioane $ din industria aviatică. 

 Multiplicarea rapidă a întreprinderilor mici, concomitent cu reducerea relativă a firmelor mari, 

deoarece primele sunt mai suple şi se pot adapta rapid la evoluţiile contextuale. Flexibilitatea şi 

dinamismul binecunoscute, inovativitatea unei părţi a acestora, reprezintă atuuri  esenţiale ale IMM-

urilor în a se manifesta ca principale promotoare ale economiei bazate pe cunoştinţe. 

 Proliferarea şi diversificarea formelor de asociere economică între organizaţii – alianţe 

strategice, reţele de firme, clustere, parcuri industriale etc. – pentru a valorifica pe un plan superior 

cunoştinţele şi celelalte resurse de care dispun. La baza formelor de colaborare se află un nou tip de 

cunoştinţe - integrative - de mijloace informatice şi de comunicaţii moderne. 

 Globalizarea, tendinţă deosebit de puternică în ultimul deceniu, se va intensifica, întrucât, 

beneficiind de tehnologii informaţionale şi de comunicaţii electronice, care prin natura lor operează în 

timp real şi sunt globale, firmele vor fi în măsură să-şi sincronizeze lanţurile de aprovizionare şi să 

organizeze cooperarea tranfrontalieră mult mai eficace. Beneficiind de noul suport tehnologic, 

activităţile generatoare de valoare adăugată se vor realiza în acele zone ale globului unde există cele 

mai accesibile şi performante cunoştinţe, care generează productivităţi înalte, produse, servicii şi 

vânzări cu rentabilităţi ridicate şi sustenabile. Ca urmare, se poate afirma că globalizarea în  noua 

economie este mai mult decât diviziunea internaţională a muncii, cu care ne-am obişnuit. 

 Fundamentarea avantajului competitiv la nivelul tuturor formelor de organizare socială – 

firme, grupuri de firme, clustere, reţele de firme, ramuri economice, regiuni economice, 

economii naţionale şi economie mondială – predominant pe cunoştinţele posedate şi utilizate. 

Cunoştinţele, ca input, generează o creştere a calităţii produselor clasice sau o înlocuire a lor, cât şi, 

adesea, economii de scală. Reamintim că în economia industrială de tip capitalist avantajul competitiv 

se fundamentează, de regulă, pe costuri reduse sau pe calitatea ridicată a produselor.  Explicaţia 

acestui nou tip de avantaj competitiv rezidă în multiplele şi decisivele roluri pe care le au cunoştinţele 

în cadrul noului tip de economie: materie primă de bază, capital esenţial, forţă de producţie şi, adesea, 

produs 

Fireşte, aceste trăsături ale economiei bazate pe cunoştinţe nu sunt exhaustive şi unele dintre ele se 

percep mai greu datorită stricteţii şi capacităţii absorbtive aferente cunoştinţelor sau datorită fazei 

incipiente de manifestare. În ansamblu, ele oferă o imagine suficient de conturată pentru a sesiza 

specificitatea economiei bazate pe cunoştinţe şi diferenţele de esenţă vis-à-vis de economia care 

predomină în prezent. 

 

 

 

 



  Strategia Uniunii Europene de construire a economiei bazată pe cunoştinţe 

 

Manifestarea pregnantă a revoluţiei cunoştinţelor şi multiplele mutaţii produse în economia mondială au 

determinat factorii politici, îndeosebi la nivelul ţărilor cele mai dezvoltate, să abordeze frontal aceste 

realităţi într-o viziune prospectivă şi pragmatică. 

 Fără îndoială, că una dintre abordările cele mai cuprinzătoare şi spectaculoase o reprezintă 

strategia Uniunii Europene de construire a economiei bazată pe cunoştinţe, adoptată la Summitul de la 

Lisabona din 2000. Bazată pe o profundă analiză a situaţiei şi evoluţiilor din Uniunea Europeană 

comparativ cu cele din SUA, strategia proiectează elementele principale ale construirii economiei bazată 

pe cunoştinţe în cadrul său. 

 Esenţa strategiei constă – după cum se afirmă în documentul prezentat de Comisia Uniunii 

Europene la Lisabona– în continuarea şi accelerarea schimbărilor structurale care se află deja în 

derulare. Concepţia pe care se bazează această strategie este prezentată în figura nr. 4. În baza acestei 

concepţii s-au formulat patru obiective strategice pentru Uniunea Europeană: 

 construirea unei economii bazată pe cunoştinţe inclusivă şi dinamică 

 producerea unei creşteri economice accelerate şi sustenabile 

 revenirea la utilizarea plenară a resurselor umane, reducând şomajul la nivelul celor mai 

performante ţări 

 modernizarea sistemelor de protecţie socială 

Obiectivul strategic global, în care se reflectă sintetic cele patru obiective strategice menţionate, în 

formularea sa de la Lisabona este următorul: Uniunea Europeană să devină până în anul 2010 cea mai 

competitivă economic din lume, bazată pe ştiinţă, capabilă de o dezvoltare durabilă şi creatoare de 

noi locuri de muncă. Creşterea economică medie anuală va fi de 3% şi ea va conduce la crearea a 

20 de milioane de locuri de muncă până în 2010. 

În vederea realizării acestor obiective Uniunea Europeană îşi focalizează eforturile în două direcţii 

principale complementare: 

 continuarea reformei economice pentru a realiza economia bazată pe cunoştinţe 

 fortificarea modelului social european bazat pe investirea în oameni. 

De reţinut că, potrivit Comisiei Europene, operaţionalizarea acestora necesită o deplină coordonare la 

nivel european, naţional, regional şi local, respectând principiul subsidiarităţii. 
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